
korvattavia. Suuhygienistin antamana hoi-
tona ei korvata hammaslääkärin toimen-
piteisiin liittyvästä avustamisesta, eikä 
suuhygienistin suorittamia toimenpiteitä 
voi enää vuodenvaihteen jälkeen selvittää 
hammaslääkärin tekeminä sairausvakuu-
tuksesta korvattaviksi.

Hoidosta annettava selvitys 
ja Kelan ohjeet

Suuhygienistin palkkioiden korvaamis-
ta varten on vahvistettu lomake Selvitys 
suuhygienistin antamasta hoidosta ja pe-
rityistä palkkioista. Jotta suuhygienisti 
osaa tehdä Kelalle selvityksen antamas-
taan hoidosta, tulee hänen tuntea saira-
usvakuutuksen yleiset periaatteet ja eri-
tyisesti suuhygienistin antaman hoidon 
korvausperiaatteet. Näistä on lähetetty 
tietopaketti kaikille laillistettuna suuhy-
gienistinä Valviran rekisterissä lokakuussa 
2009 olleille. Hammashoidon ohjekirja ja 
Hammashoidon taksat -luettelo ovat myös 
Kelan internetsivuilla www.kela.fi > Yh-
teistyökumppanit > Lääkärit ja tervey-
denhuoltohenkilöstö > Sairaanhoitokor-
vaukset. Ohjekirjasta ja taksaluettelosta 
löytyvät korvattavat toimenpiteet korva-
ustaksoineen sekä toimenpiteiden sisällöt 
ja soveltamisohjeet, joita on noudatettava 
selvitystä annettaessa.

Kelan ohjeilla ei puututa hammaslää-
kärin tai suuhygienistin tekemiin hoito-
päätöksiin tai hoitokäytäntöihin. Hoidon 
laadusta ja terveydenhuollon ammatti-
henkilöiden vastuista ja velvollisuuksista 
on säädetty muualla kuin sairausvakuu-
tuslaissa. Esimerkiksi potilaan asemasta 
ja oikeuksista annetun lain mukaan poti-
laalla on oikeus terveydentilansa edellyt-
tämään laadultaan hyvään hoitoon, joka 
toteutetaan yhteisymmärryksessä hänen 
kanssaan.
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Suuhygienistin itsenäisesti anta-
ma hoito on ollut sairausvakuutus-
lain mukaan korvattavaa 1.1.2010 
alkaen. Suuhygienistin antaman 
tarpeellisen, sairausvakuutuslain 
mukaisen hoidon kustannukset 
korvataan sairausvakuutuksesta 
yksityisessä terveydenhuollossa 
toimivan hammaslääkärin mää-
räämänä tutkimuksena ja hoito-
na. Hoito korvataan enintään 15 
kerralta, jos se on annettu kahden 
vuoden kuluessa määräyksestä. 
Korvauskäytännöissä ei ole merki-
tystä sillä, toimiiko suuhygienisti 
palkkasuhteessa tai itsenäisenä 
ammatinharjoittajana.

Suuhygienistinpalkkiotaksan mukaan kor-
vattavat toimenpiteet ovat suuhygienistin 
koulutusta vastaavia, tarpeellisen sairau-
den hoidon toimenpiteitä. Hammaslää-
kärin antaman ehkäisevän hoidon tavoin 
myös suuhygienistin tekemien suun terve-
yttä edistävien toimenpiteiden kustannuk-
set ovat korvattavia. 

Toimenpiteet ja niiden sisältöjen ku-
vaukset perustuvat Terveyden ja hyvin-
voinnin laitoksen (THL) ylläpitämään 
suun terveydenhuollon toimenpideluoki-
tukseen. Kosmeettinen hoito, kuten ham-
paiden valkaisu tai hammaskorut eivät ole 

 Kela arvioi hoidon sairausvakuutus-
lain mukaista korvattavuutta jälkikäteen 
hoidosta annetun selvityksen perusteella. 
Suuhygienistin tekemä suun terveystar-
kastus, kuten hammaslääkärinkin tekemä 
tutkimus korvataan sairausvakuutuksesta 
annettujen säädösten mukaan kerran ka-
lenterivuodelta. Tästä ei saa seurata, että 
potilasta ei tarkastettaisi niin useasti kuin 
hänen terveydentilansa edellyttää. On tär-
keää ymmärtää, että hoito saattaa olla tar-
peellista ja hyvän hoitokäytännön mukais-
ta, vaikka se ei olisi sairausvakuutuslain 
mukaan korvattavaa.

Sosiaali- ja terveysministeriön anta-
ma asetus potilasasiakirjoista määrittelee 
potilasasiakirjoihin tehtävät merkinnät. 
Kelan ohjeet koskevat vain Kelalle hoi-
dosta toimitettavia määräyksiä ja selvi-
tyksiä. Näin esimerkiksi ien- ja kiinnitys-
kudossairauden hoidon korvattavuuden 
edellyttämästä diagnosoidusta sairaudesta 
riittää tutkimus- ja hoitomääräyslomak-
keella rasti ruudussa. Potilasasiakirjoihin 
määräyksen antaneen hammaslääkärin on 
tehtävä merkintä ien- ja kiinnityskudos-
sairauden diagnoosista. 

Potilasasiakirja-asetuksen edellyttä-
mät merkinnät potilasasiakirjoihin ovat 
laajempia ja yksityiskohtaisempia kuin 
Kelalle hoidosta annettava selvitys. Sel-
vityksen tulee kuitenkin vastata annettua 
hoitoa. Hoidon antaja on vastuussa lomak-
keen täyttämisestä ja siitä, että merkityt 
toimenpiteet vastaavat potilaalle annettua 
hoitoa ja ovat sairausvakuutuslain tarkoit-
tamaa tarpeellista sairaudenhoitoa, tutki-
musta tai ehkäisevää hoitoa. 

Selvitykset ovat virallisia asiakirjoja. 
Hoidon korvattavuuden ratkaisemiseksi 
Kelalla on tarvittaessa oikeus salassapito-
säännösten estämättä saada tiedot korva-
uksen hakijan potilasasiakirjoista.

Suuhygienistin toimenpiteet 
sairausvakuutuskorvauksen 
näkökulmasta

On tärkeää ymmärtää, että 
hoito saattaa olla tarpeellis-
ta ja hyvän hoitokäytännön 
mukaista, vaikka se ei olisi 
sairausvakuutuslain mukaan 
korvattavaa.
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Antamastaan hoidosta perittävät palk-
kiot terveydenhuollon ammattihenkilöt 
voivat vapaasti määrittää. Kelan vahvis-
tama toimenpidekohtainen korvaustaksa 
on sama riippumatta asiakkaan maksusta. 
Jos peritty palkkio on suurempi kuin tak-
sa, korvaus on taksan määrä. Jos perit-
ty palkkio on pienempi kuin vahvistettu 
taksa, korvauksena maksetaan palkkion 
mukainen määrä.

Aikaperusteiset 
toimenpiteet

Osa korvattavien toimenpiteiden luette-
loon kuuluvista toimenpiteistä on aika-
perusteisia, eli toimenpiteen kestolle on 
annettu vähimmäisaika. Aikaperusteisen 
toimenpiteen aika arvioidaan toimenpi-
teen kliiniseen työhön kuluneena aikana. 

Yhdeltä käyntikerralta korvataan 
samalta toimenpidealueelta vain yksi ai-
kaperusteinen toimenpide. Selvitettävän 
koodin valinnan perusteena käytettyyn ai-
kaan ei tule sisällyttää muita mahdollisia 
toimenpiteitä. Esimerkiksi ien- ja kiinni-
tyskudossairauden hoidon SDE-alkuisten 
toimenpiteiden aikaan ei sisällytetä ien-
taskumittaukseen käytettyä aikaa, koska 
tämä kuuluu suun ja hampaiden terveys-
tarkastukseen SAB02.

Sairausvakuutuslain mukaan 
korvattavat suuhygienistin 
toimenpiteet

Kela korvaa suuhygienistin antamaa hoi-
toa silloin, kun se perustuu hammaslääkä-
rin tutkimus- ja hoitomääräykseen. Kor-
vattavia ovat vain suuhygienistinpalkkio-
taksasta löytyvät toimenpiteet. 

Sairausvakuutuskorvauksen näkökul-
masta suuhygienistin tekemät toimenpi-
teet jakautuvat kolmeen ryhmään. Ensim-
mäiseen kuuluvat suuhygienistin tekemät 
korvattavat toimenpiteet. Nämä ovat koo-
deineen ja toimenpidenimikkeineen suu-
hygienistinpalkkiotaksassa ja selvitetään 
Kelalle suuhygienistin työnä. 

Toisessa ryhmässä ovat suuhygienis-
tin tekemät ei-korvattavat toimenpiteet. 
Näiden toimenpiteiden koodit saattavat 
löytyä hammaslääkärinpalkkiotaksas-
ta, THL:n luokituksesta tai niille ei ole 
koodia missään. Näitä ei selvitetä Kelalle 

korvattavaksi kenenkään työnä eikä nii-
hin käytettyä aikaa sisällytetä korvattaviin 
toimenpiteisiin. Esimerkiksi ompeleiden 
poisto, oikomisbrakettin kiinnitys tai pois-
to sekä hampaiden valkaisu ovat tällaisia 
toimenpiteitä. 

Kolmannen ryhmän muodostavat 
hammaslääkärin avustaminen ja tämän 
työtä täydentävät jaetut toimenpiteet, jois-
sa hammaslääkärin osuus on olennainen. 
Näissä tapauksissa suuhygienistin osuu-
delle toimenpiteessä ei ole löydettävissä 
erillistä koodia. Esimerkki tällaisesta on 
täytteen valmistaminen hammaslääkärin 
preparoimaan kaviteettiin. Nämä toimen-
piteet voivat sisältyä hammaslääkärin työ-
nä hammaslääkärinpalkkiotaksan mukaan 
korvattaviin toimenpiteisiin, mikäli koodi 
taksasta löytyy.

Toimenpiteiden 
korvauskäytännöt

Suuhygienistinpalkkiotaksan mukaan 
korvattavien toimenpiteiden nimikkeet, 
koodit, sisältöjen kuvaukset ja sovelta-
misohjeet perustuvat THL:n Suun ter-
veydenhuollon toimenpideluokitukseen. 
Toimenpiteiden sisällöistä sekä sairaus-
vakuutusta koskevista säädöksistä seuraa, 
että toimenpiteiden korvattavuudessa on 
tiettyjä rajoituksia, jotka on huomioitava 
hoitoselvitystä annettaessa. Näistä seu-
raavassa.

Suun ja hampaiden terveystarkastus 
(SAB) korvataan enintään kerran kalen-
terivuodessa. Korvaus on mahdollinen sa-
malta kalenterivuodelta hammaslääkärin 
tekemän tutkimuksen kanssa. Vähintään 
20 minuuttia kestävä toimenpide SAB02 
sisältää ientaskujen mittauksen. Tarkas-
tuksen ja hoidon tarpeen arvion samankal-
taisuuden vuoksi käynniltä, jolla on tehty 
suun ja hampaiden terveystarkastus, ei 
korvata hoidon tarpeen arviota sisältävää 
ehkäisevää hoitoa (SCF). Sen sijaan Eh-
käisevä suun terveydenhoito saman hoi-
tokäynnin yhteydessä (SCA01) voidaan 
korvata.

Aikaperusteisena Ehkäisevää suun 
terveydenhoitoa (SCA) korvataan sa-
man hoitokäynnin yhteydessä vain yksi 
toimenpide. Vähintään 20 minuuttia kes-
tävä toimenpide SCA02 korvataan vain 

erilliseltä hoitokäynniltä. Samankaltaisten 
sisältöjen vuoksi ehkäisevän suun tervey-
denhoidon koodia SCA01 ei korvata sa-
malta hoitokäynniltä, jolla on tehty hoi-
don tarpeen arviota sisältävää ehkäisevää 
hoitoa (SCF).

Parodontologisen perushoidon SDE-
koodit ovat hoitokokonaisuuksia, jotka si-
sältävät hoitoon liittyvän ohjauksen, neu-
vonnan ja ylläpitohoidon. Tämän perus-
teella ei lisäksi korvata ehkäisevää hoitoa 
SCA01-koodilla samalta käynniltä. Koodit 
ovat sisällöiltään toisensa poissulkevia. 

Myöskään SCF-koodeja ei korvata 
samalta käynniltä parodontologisen pe-
rushoidon SDE-koodien kanssa. Peruste-
lu on toisensa poissulkevat sisällöt kuten 
koodissa SCA01. Lisäksi suuhygienistin 
antama parodontologinen hoito perustuu 
hammaslääkärin tekemään taudin määri-
tykseen. Hoito on korvattavaa vain silloin, 
kun tutkimus- ja hoitomääräyksen anta-
nut hammaslääkäri on tehnyt määräyk-
seen merkinnän ien- tai kiinnityskudos-
sairauden hoidosta. Koska potilaalla on 
jo todettu hoidon tarve, ei SCF-koodeihin 
sisältyvä hoidon tarpeen arviointikaan tu-
lisi korvattavaksi.

Jos suuhygienistin on tarpeen tehdä 
tutkimus tai antaa hoito asiakkaan terve-
yden tilan edellyttäessä tämän luona, tulee 
hammaslääkärin perustella tämä määrä-
yksessä. Suuhygienistin käynti potilaan 
luona (WYA20) korvataan vain silloin, 
kun tutkimus- ja hoitomääräyksen anta-
nut hammaslääkäri on tehnyt määräyk-
seen kotikäynnin tarpeellisuutta osoitta-
van merkinnän. n 
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